

# Diario de Burgos

Año XLVI Núm. 19.166-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 23 de Septiembre de 1936

## EL MOVIMIENTO NACIONAL

### Después de un avance arrollador, las fuerzas del sur encuentran a 22 kilómetros de Toledo

#### La situación Comunicado oficial Noticias obtenidas por radio

En tres días consecutivos y rechazando los numerosos obstáculos que desde Madrid se habían acumulado para detener su marcha, las fuerzas del general Franco han ocupado Santa Olaya, Maqueda y, por último, Torrijos, a 22 kilómetros de Toledo. Se dirigen, pues, a marcha acelerada, hacia la imperial ciudad, que está reverdeciendo su accidentada historia con nuevas gestas bélicas.

Varios objetivos importantes atraen hacia Toledo a las fuerzas que desde África, atravesando la Península, vienen a expulsar de España el espíritu moscovita que traidoramente se había infiltrado.

Uno, puramente estratégico, pues no sería prudente continuar la marcha directa sobre Madrid, por la carretera de Extremadura, dejando a un costado este foco, unido a la capital roja por carretera y ferrocarril, del que podían partir reacciones ofensivas que amenazarán las comunicaciones de las columnas con su base.

Otro objetivo, muy importante, será el efecto moral que la caída de Toledo ha de causar a Madrid, donde los síntomas de descomposición se van acentuando de día en día.

Ya los que pueden buscar embajadas, comisiones, cualquier cosa que les permita alejarse de aquel infierno.

Las columnas que sucesivamente van saliendo de Madrid para quedar enterradas en los campos toledanos, producen malestar que se exterioriza en términos alarmantes.

Los dirigentes relatan victorias aplastantes, pero los milicianos ven que cada día se combate más cerca de la capital y que no hay medio de detener a esas tropas arrolladoras.

Azaña siente que su cabeza está poco segura sobre los hombros, pero no ve la manera de despojarse de un cargo que tanto anhela, y el palacio nacional, en el que todo lujo le parecía poco para albergar al democrático matrimonio, se ha convertido en una triste prisión.

El efecto de la caída de Toledo puede ser fulminante y el problema de la ocupación de la capital de la España roja, pudiera resolverse en su interior.

Otro efecto, este material, será la recuperación para el ejército nacional de la fábrica de armas, en la que pueden fabricarse más de un millón diario de cartuchos de fusil.

Por último, acaso el más importante objetivo que con la marcha de Toledo se persigue, es la liberación de los valientes que en el alcázar están sufriendo tremendo asedio desde hace dos meses.

Fuertes, robustos, inmovilizados son los muros de aquella histórica fortaleza, cuyo primer alcaide fué nuestro legendario héroe don Rodrigo Díaz de Vivar; no menos robustos e inexpugnables son los pechos de los cadetes y demás defensores que capitaneados por el coronel Moscardó mantienen enhiesta la bandera nacional, sostenidos por el espíritu de Carlos V que en aquel soberbio patio les está señalando en todo momento la senda del deber.

No hay cuidado de que el alcázar pueda rendirse.

Veintidós kilómetros los recorren pronto los legionarios y los marroquíes, pero acaso deban hacer alguna pequeña detención en Torrijos, población grande, cabeza de partido, que habrá que dejar bien asegurada antes de continuar la marcha.

#### Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 22 de Septiembre de 1936.

Durante la jornada de hoy han continuado las columnas de Guipuzcoa su movimiento hacia el Oeste, habiendo logrado establecerse después de vencer las resistencias enemigas que han sido arrolladas sobre la línea del Deva que dominan por completo.

Ha cooperado con dichas columnas la procedente de Vitoria, que ha operado en los límites de dichas provincias y en el curso del citado río.

El resultado de estas operaciones ha sido la casi totalidad de la ocupación de la provincia de Guipuzcoa que ha quedado limpia de elementos contrarios. La actividad en otros frentes ha sido menor, no ocurriendo novedad en el resto del territorio ocupado por este Ejército.

#### Cruz Roja

A la primera hora de la mañana de ayer, el decano internacional de la Cruz Roja, monsieur Brocard, acompañado de la marquesa de Valdeiglesias, del jefe supremo conde de Vallillano, del inspector general doctor Valero y de los señores Rojas y Sáez, salió para Segovia.

A su paso por Lerma visitaron el cuarto de socorro y bar que la asamblea local tiene instalados en un edificio al pie de la carretera general, servicios ambos que vienen actuando con gran éxito.

En La Granja visitaron el hospital de Falange, habilitado para fuerzas del Ejército, falangistas, requetés y demás milicias armadas, muy capaz y bien dispuestas.

Asimismo se entrevistaron con el director de la Colonia Escolar que ha estado instalada en La Granja y que la formaban en su mayoría niños extranjeros procedentes de Madrid y algunos de dicha capital, todos los cuales han sido restituidos al seno de sus familias en perfecto estado de salud.

El doctor Brocard mostró sumo interés al enterarse de todo lo que se refería a esta Colonia Escolar y quedó muy satisfecho de los informes recibidos, así como también de las facilidades que las autoridades, tanto civiles como militares, han dado en relación a dicha Colonia.

En La Granja quedaron aún dos jóvenes de Madrid, que están perfectamente y se comunican con sus familias.

En Segovia la comisión fué atentamente recibida y atendida por su activo y celoso comité local, que puso de manifiesto la buena organización y funcionamiento de los hospitales.

En uno de ellos tuvo ocasión de conversar con un teniente y un coronel del Ejército francés, monsieur Jovart, último agregado militar de la embajada francesa en España, heridos en Segovia a consecuencia de los repetidos bombardeos de la aviación roja.

Dichos señores, a los que acompañan constantemente familiares y amigos, expresaron al señor Brocard y al conde de Vallillano, las atenciones y cuidados que son objeto y lo reconocidos que se hallan a los elementos civiles y militares, haciendo votos toda la comisión por su rápido y total restablecimiento.

El secretario de la Asamblea de Segovia ofreció remitir hoy al doctor Brocard fotografías y datos referentes a la triste predilección que tienen los rojos para atacar siempre a la Cruz Roja (hospitales, ambulancias, trenes, etc.) y varios niños heridos por la aviación roja.

El doctor Brocard, delegado internacional de la Cruz Roja de Ginebra, quien se interesaba por conocer el paradero y circunstancias de los niños que componían la Colonia de San Rafael, no pudo visitarlos en el histórico monasterio del Parral, donde se hallan todos perfectamente instalados y atendidos, por hallarse en aquellos instantes en una función infantil en el Teatro Cervantes, organizada por el celoso y digno gobernador de Segovia, pudiendo apreciar la alegría y satisfacción de todos ellos, que hicieron a los comisionados calurosa ovación en la brevisima aparición en la sala, quedando gratísimamente impresionados de la forma insuperable con que se les atiende y cuida en el aspecto material y moral.

A las once de la noche regresaron a Burgos los expedicionarios.

#### Argentina y Uruguay rompen sus relaciones con Madrid

TENERIFE.—La República Argentina y el Uruguay han roto sus relaciones diplomáticas con Madrid. La legación del Uruguay ha sido cerrada y los archivos depositados en la embajada británica.

Esto ha sido ocasionado por el asesinato de varios súbditos uruguayos, sin que el Gobierno comunista madrileño lo haya justificado ni dado las necesarias explicaciones.

#### La rendición de la escuadra pirata

LISBOA.—Melilla comunicaba anoche acerca de esta rendición, con carácter de urgencia, la siguiente sensacional noticia:

La escuadra pirata ha acordado definitivamente rendirse. El acorazado «Jaime» y cuatro barcos más, los mejores de la citada escuadra, zarparon de Málaga con rumbo a Orán, en cuyo puerto desembarcarán las tripulaciones rojas, dejando allí abandonados los barcos.

Gibraltar ratifica la veracidad de la importante noticia de la rendición de la escuadra pirata.

#### La situación en el frente de Huesca

JACA.—De fuente totalmente autorizada nos comunican noticias muy interesantes y halagüeñas del frente de Huesca.

Han sido tomados los pueblos de Quizena y Tierz, y domado el llamado estrecho de Quinto, lugar estratégico de mucha importancia.

El ataque de la compañía del capitán Píera, del Tercio y de los falangistas gallegos fué magnífico. La Artillería cooperó formidablemente y batió con singular precisión sus objetivos.

En el asalto al citado estrecho de Quinto, reducido casi inexpugnable, fueron pasados a la bayoneta noventa y tres guardias de Asalto y guardias civiles, y dejaron dos ametralladoras, un cañón, cien capotes y muchas municiones y víveres.

En conjunto, en todas las operaciones, son quinientas las bajas sufridas por los catalanes rojos. El escaramiento ha sido fenomenal; pero aún será mayor en días sucesivos.

Continúan las operaciones con grandes ventajas para los nuestros, que han pernoctado en las posiciones tomadas. El tiempo está lluvioso. La aviación roja lleva dos días sin dar señales de vida. Las baterías catalanas han sido llevadas muy lejos de Huesca. La situación está totalmente despejada y el enemigo es batido a gran distancia.

#### La defensa del Alcázar de Toledo

PARIS.—Se sabe que los aviones nacionales han volado sobre el Alcázar, arrojando víveres sobre los sitiados.

Puede desmentirse en absoluto la noticia de su rendición, puesto que no sólo no han sido rendidos y arrollados, sino que siguen resistiendo con todo coraje habiendo rechazado una formidable acometida dirigida por el coronel Barceló, que resultó herido.

La epopeya de esta defensa se sigue por todo el mundo con enorme emoción, y hasta los sitiadores están admirados del gesto heroico de dichos defensores.

#### Un hospital cogido a los rojos

En la toma de Talavera de la Reina se ocupó al enemigo, entre otro numeroso material de guerra y sanitario, un magnífico hospital de campaña, compuesto de cinco unidades, recién traído de Inglaterra, y que costó veinticinco mil libras esterlinas.

Este Hospital estaba a cargo de un médico inglés, que sigue ahora al frente del mismo, encontrándose muy satisfecho de su nuevo destino.

#### La situación en Málaga

Radio Tenerife comunicaba que desde hace varios días no se oye Radio Málaga, lo que hace suponer la apurada situación que atraviesa la ciudad citada.

#### Los anarcosindicalistas se han juramentado para fusilar a Azaña y a los jefes marxistas

LONDRES.—Se reciben noticias de que los anarcosindicalistas españoles se han juramentado para fusilar a todos los jefes marxistas que los han engañado, entre ellos al presidente Azaña.

Se sabe que en Madrid ya no se entienden los distintos jefes que mandan las columnas rojas entre sí y con los agentes soviéticos; por esto, todos los agentes de Rusia han formado un Comité completamente distinto del de los militares españoles.

#### Por los héroes de Toledo

RIO JANEIRO.—La Cámara de diputados ha guardado un minuto de silencio en homenaje a los héroes que se defienden en el Alcázar de Toledo. Después ha acordado dirigirse a la Junta de Defensa de Burgos para expresar la admiración que siente por esos bravos defensores.

LISBOA.—El director de Radio Club Portugués, capitán Botelho, ha lanzado la iniciativa, con el ruego de que le recojan los periódicos portugueses, de celebrar en Lisboa una gran manifestación de simpatía hacia los héroes toledanos.

#### Nuevas salidas de oro. Movimiento de agentes del Gobierno rojo

PARIS.—Hoy han llegado a Toulouse 16 cajas con oro, que representan 128.000 libras.

BAYONA.—Carlos Casado de la Fuente, ingeniero agrónomo, ha sido expulsado de Alemania y se ha presentado a la Embajada en París.

Corpus Barga ha hecho visar su pasaporte para marchar a Praga, sin duda para hacer compras de armamentos.

#### Reacción contra el comunismo en Francia

Una prueba de que en Francia se ha dado en un movimiento de auxilio a los españoles y dijo que los comunistas prender fuego a toda Europa, hubo necesidad de que interviniera la Policía y la Guardia Republicana salvarle la vida. El acto terminó medio del mayor desorden.

#### Obligación de alistarse

Radio Valencia, en su emisión de las diez de la noche, momentos después de desconectar con Madrid, dijo a todos los jóvenes de veintiséis años la obligación que les obliga de alistarse en las milicias.

#### La misión de la obra común. Ninguno es igualmente importante ante el esfuerzo de la obra común. Ninguno debe alardear que su labor es más meritoria que la de los otros. El mando apropiado, si lo cree conveniente, cuál ha de ser el esfuerzo de la obra común.

#### Central Obrera Nacional Sindicalista

Obreros: disueltas por el imperativo de nuestra revolución las organizaciones sindicales de tipo marxista obrero español que has de ser el ángulo del nuevo Estado, no quedar abandonado ni a merced del capitalismo judaico, negro ventripaludo insaciable codicia, que te ha siempre como a esclavo o como a mienta. Falange Española, que ha partido más al servicio del capitalismo, te convoca para hacerte conocer condiciones claras y fuertes, que os ocultaron tus antiguos jefes marxistas, que vendidos a los otros marxistas utilizaban como escalón en su propio.

Falange Española exigirá que todos los obreros participen activamente en la gran tarea del Estado, que se mejoren las condiciones del pueblo, no tolerando que algunos vivan miserablemente mientras otros disfrutaban de todos los beneficios que se organge la sociedad española, que se organice un sistema de producción, que por ramas de la producción, que de la integridad nacional, y que las autoridades públicas sostengan necesidades que se hallen en paro forzoso. Obreros: el Estado Nacional no os tributará la menor función, a los que no cumplan función alguna de los demás.

¡Acabad con toda sumisión vuestro impetu al servicio de la patria nueva, que a todos nos da el pan y la justicia.

¡ARRIBA ESPAÑA!

C. O. N. S. Fernán González.

#### Detalles del hundimiento del submarino B 6

TENERIFE.—Se conocen detalles del hundimiento del submarino B 6. Estaba éste destinado a la vigilancia del puerto de Melilla, cuando recibió orden de dirigirse a Santander.

Al entrar en las aguas del Cantábrico, descubrió el remolcador «Galicia», armado solamente con un cañón de 47 milímetros y se entabló combate entre ambos buques. A las tres horas se presentó el crucero «Velasco», acompañado de un pequeño destructor, los que rompieron el fuego contra el submarino. Un proyectil le alcanzó en la cámara de popa y la tripulación, comprendiendo que el barco iba a hundirse, subió a cubierta entregándose. Fueron hechos prisioneros todos los marineros que iban a bordo de los dos que perecieron.

El submarino conducía gran cantidad de fusiles y 750.000 cartuchos de ametralladora. Los navios nacionales tomaron un muerto y seis heridos.

Los prisioneros serán juzgados y pagarán como pagarán por la traición que han hecho a su patria.

### Por qué somos corporativos

Todo cuanto se hizo por enaltecer la personalidad humana por las filosofías que entroncan en el Renacimiento, se vio coronado por una negación formidable. Una estúpida paradoja que la historia atestigüa, nos hace culminar en la negación del individuo cuando un ensayo de falsa democracia se juega sobre el tablero de la política: dos ejemplos, distantes en el tiempo, pero próximos ideológicamente, podrían presarnos enseñanzas muy provechosas. Aun duraban los ecos con que los jacobinos, entonando las brillantes notas de «La Marsellesa», habían abierto en el corazón de los franceses una esperanza hacia un más humano porvenir, y aun las filas humeantes de las barricadas señalaban el fatigoso avance de aquella trinidad laica con que la diosa Razon había pretendido envolverse, cuando Napoleón, que regresa victorioso de Italia y Egipto, asume todos los poderes que concentra en el Imperio, y el ensayo democrático se frustra apenas iniciado. De la Revolución francesa al comunismo ruso, la línea es recta, a pesar de la aparente oposición de principios. Aquella se hizo en nombre del individuo y significaba una repulsa hacia el pasado, y ésta, aunque parece un sarcasmo, también se hizo en el mismo nombre y con idéntico carácter. También Rusia tuvo su falso ensayo democrático y también, como antes, fracasó: fué Kerensky el encargado de realizarlo, y cuando apenas ha conseguido dominar las reacciones del Ejército, lanza Lenin al pueblo contra él, aspirando a realizar el programa maximalista, y los bolcheviques aplastan el partido menchevique, que piensa en la realización gradual del contenido democrático, y enarbolan desde el poder el látigo, que marca a quien intenta caminar por cuenta propia.

Como consecuencia de todo ello, la autocracia aparece como algo necesario. El poder del Estado debe estar en manos de uno o algunos, siempre muy pocos y los mejores. Al ciudadano no le es dado objetar ni discutir en el terreno individual y anárquico de antes. Es, ante todo, un creyente y se le exige una fe ciega. La Falange aspira a formar, de una parte, una selección directora de incuestionables facultades; de otra, un pueblo obediente y disciplinado, con la garantía absoluta de que la dirección suprema se ejerza en beneficio de todos.

Esta anulación, no del individuo, sino del esfuerzo aislado individual, es el presupuesto de los regímenes autocráticos y postulado que hoy se acepta comúnmente: así lo confirman hombres de diferente configuración política. Unas veces es Baldwin, exministro inglés, que después de comentar el fracaso se pronuncia por una nueva forma democrática, cuyo soporte sea la corporación o la asociación; otras veces la idea aparece en un hombre nada sospechoso, Francisco Mith, cuando busca una nueva forma democrática más de acuerdo con necesidades y sentimientos de orden supra-individual. Todas estas citas evidencian hasta qué punto, hombres de todos los matices, de todas las tendencias, buscan

la forma nueva, convencidos por la visión del continuo fracaso. Decididamente estamos en el siglo del corporativismo, y es inútil pretender sustraerse a esta tendencia, como lo fué en el siglo XIX al liberalismo y al influjo renacentista en la segunda mitad de la Edad Media, así como había prevalecido el feudalismo en la primera. Si allá, hacia el siglo XVI, la fe en el hombre pudo dar origen a la utopía de Tomás Moro, que construye su «Isla utópica», donde todo es ventura sin autoridad ni coacción, e hizo decir a espíritus selectos que se «había encontrado el hombre a sí mismo», hoy, como ya antes escribimos, es el desengaño del poder propio, la convicción de la insuficiencia individual, la que ha movido al hombre hacia el grupo social, hacia el corporativismo donde aquel se encuentra mejor amparado y en situación de ser defendido de las extralimitaciones del poder público. He aquí por qué decíamos antes que era inútil pretender sustraerse al movimiento orgánico o corporativo moderno, porque se presenta la reacción natural y espontánea con que un organismo social o el individuo mismo se defiende ante un ataque que o una intrusión extraña, a la manera que el organismo animal reacciona aglutinándose contra ataques de análoga naturaleza. No es, pues, la tendencia, cuya fuerza avasalladora no se puede contener, lo que ha de discutirse, sino la forma, el cauce viable que ha de darse para que cristalice en realidades nacionales, limpias de resabios exóticos, mal avenidos siempre con nuestras exigencias raciales, y en este camino, el estudio de nuestra nacionalidad será de gran valor para enjuiciar, pues si el cúmulo de generaciones que nos precedieron imprimió un matiz propio en la conciencia nacional, será insensato contrariarla, ya que así contrariáramos la vida misma nacional, en cuyo desarrollo objetivamente observado representamos tan sólo un momento.

Nuestra opinión sobre el particular puede condensarse así: «en las relaciones del Estado con la Sociedad, no es ésta quien debe predominar sobre aquél, alegando razones de prioridad, como sucede en la tesis liberal, ni aquél sobre ésta, basándose en la supuesta superioridad de fines. La fórmula la encontramos en la nación personificada por el Estado, aquella con un soporte orgánico, no individual ni atómico, por ser orgánica la Sociedad que lo forma, y éste, a base de representación corporativa, única manera de excluir los privilegios de clase o grupo».

(Servicio central de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N. S.).

### Telegrama oficial

Expedido a las 21 horas del día 22 de Septiembre de 1936.

El general jefe del Ejército de operaciones comunica que la columna de Córdoba ha ocupado hoy TORRESCABRERA, rechazando al enemigo, que huyó hacia Espejo. La columna de Granada ocupó ALGARINEJO; el resto de la columna se dedicó a limpiar de enemigos las inmediaciones y a rectificar las posiciones.

### Telegrama oficial

Expedido a las 21 horas del día 22 de Septiembre de 1936.

El general jefe del Ejército de operaciones comunica que la columna de Córdoba ha ocupado hoy TORRESCABRERA, rechazando al enemigo, que huyó hacia Espejo. La columna de Granada ocupó ALGARINEJO; el resto de la columna se dedicó a limpiar de enemigos las inmediaciones y a rectificar las posiciones.

### Edición de las ocho de la mañana



# Noticias locales

En la oficina de la Guardia Municipal, se halla desde hace tiempo depositado un maletín con un estuche y un rollo de cartón, que contiene documentos a nombre de Carmen Hernández, lo cual fué encontrado en la vía pública por la niña Ana Medina; también se encuentra en dicho centro una camisa azul, encontrada por Justo Campa.

**CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD**  
le presenta  
**MI TIENDA. — Sombrerería, 8 y 9**

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 700 kilos de sardinas.

## CONAC "Tres Perlas" finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

A última hora de la noche de ayer, tuvo la desgracia de caerse Juan Gallardo, de 36 años de edad. En la Casa de Socorro se le curó convenientemente; apreciándose la fractura completa del antebrazo izquierdo por su tercio inferior.

**CAMISAS CABALLERO**  
el mayor surtido y más bajo precio, en  
**MI TIENDA. — Sombrerería, 8 y 9**

Pasan mis nenes el día sudando la gota gorda — Pues déles usted, San Roque en mezcla con soda, y verá cómo sus niños. Se quejan como en la gloria.

Gran aperitivo de uso general, muy agradable.

Proprietario: Tejada y Compañía (sucesor), AREDA (Alava).

Representante en Burgos, don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdivia, Liana de Afuera, 8, tercero.

# Crónica judicial

## Señalamientos para mañana

### Audiencia territorial

Pliezo procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra don Benito Broguez Torrés y Obras y Construcciones Hormasche, S. A., sobre reclamación de cantidad.

### Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Roa, seguido contra Miguel de Fruto Izquierdo, sobre homicidio por imprudencia temeraria.

## Gran Academia de Corte de París

(SISTEMA LIZARRITURI)

El próximo mes de Octubre darán comienzo las clases de principio de curso. Se hace toda clase de trabajos de encargo. Se admiten alumnas internas.

Profesoras: Hermanas Castellanos  
SANTANDER, 3 - 3.º BURGOS

**LA NUEVA CAMISA PALMA**  
LA ENCONTRARÁ EN  
ALMACENES  
Campo

# Anuncios económicos

**ALMONEDAS**  
SE VENDEN muebles y colchones. Puebla 35, tercero, izquierda. Horas, de una a seis.

**COLOCACIONES**  
MODISTA se ofrece para coser en las casas o reparar en fondas y hoteles. Informes, Merced, 14, cuarto.

ENCARGADO se necesita para almacén de cereales. Dirigirse por escrito, con referencias a satisfacción. Casa Diez.

NECESITO cocinera. Pensión Madrileña, Duque de la Victoria, 18.

SE NECESITA un muchacho práctico en panadería, tanto en pala como para la masa. Con buenos informes, en Revilla Vallejera. Cayo Zamorano, panadero.

**HUESPEDES**  
CEDO habitación amueblada o tomaré un pupilo. Barriada de San Pedro de la Fuente, Villalón, 13, tercero, derecha.

MATRIMONIO madrileño alquilaría habitación derecho cocina, en familia honoraria. Razon, en esta Administración.

**NODRIZAS**  
SE OFRECE ama de cría, joven, leche abundante. Informes, Cabestreros, número 5.

# TEATROS

## AVENIDA DEBUT DE CARMEN DIAZ CON "DUEÑA Y SEÑORA"

Anoche se presentó en los elegantes salones del Teatro Cine Avenida, con asistencia de numerosísimo público—entre el que figuraban numerosos heridos en el glorioso movimiento nacional, galantemente invitados por la Empresa—la Compañía de Comedias de la notable actriz Carmen Diaz.

Eligió para debut el estreno de la producción en tres actos de Navarro y Torrado «Dueña y Señora», cuya obra, planteando un intrincado problema encuadrado en moldes nuevos, no tiene otro mérito que el de recoger y desarrollar un trozo de vida real, con un elevado tono que caracteriza los dos primeros actos.

Es, en realidad, una doble lucha la que se plantea en las figuras de los dos protagonistas, lucha profunda y con ruidos tintes a veces, y cuyo desenlace se puede predecir ya en el segundo acto, en el que, habiendo acordado algunas escenas demasiado pesadas, podría concluir la obra.

Se hubieran evitado con ello determinados pasajes cómicos que desentonan y que estropean el conjunto de «Dueña y Señora», muy apreciable sin embargo. Puede decirse que la labor de Carmen Diaz fué completa en todos los aspectos, y a su lado el resto del conjunto fué discreto colaborador de aquella.

Nota digna de destacar es que al comienzo de la representación, el violinista Estefanía acompañando al piano por el pianista Nebreda, tan conocidos de nuestro público, ejecutó los himnos del Requeté y de la Falange, siendo escuchado este último por toda la concurrencia en pie y con el brazo extendido.

Igual ocurrió al finalizar la obra, en que se mezclaron los aplausos dedicados a los actores, con los acordes de dichos himnos.

Carmen Diaz que con Rafael Bardem recitaba la óvación, con el brazo extendido escuchó asimismo el Himno de Falange, finalizado el cual dió el trillerito grito culminado con un ¡Arriba España! unánimemente contestados.

## ORFEON BURGALÉS

### Escuela de Música

Esta sociedad pone en conocimiento de la afición musical, que desde el día primero del próximo mes de Octubre, se comenzarán a dar las clases de solfeo y piano, rigiendo el mismo horario que en el curso anterior.

Cuántas personas deseen disfrutar de tales estudios, deberán matricularse en el domicilio social del Orfeón, de diez a diez de la tarde y de seis a ocho de la noche.

### Cuerpo Coral

Habiéndose acordado que los ensayos sean reanudados el próximo día primero de Octubre, se pone en conocimiento de los componentes de este Orfeón, que desde dicha fecha deberán asistir puntualmente a los mismos y se participará serán cada de baja aquellos que sin la debida justificación, no asistan a los referidos ensayos.— El secretario, Gonzalo D. de la Lastra.

## Coliseo Castilla

Mañana, jueves, a las siete y media, única función. Se rodará en esta pantalla la gran superproducción FOX, titulada

### La cruz y la espada

Interpretada por los mejores artistas españoles JOSE MOJICA, ANITA CAMPILLO y JUAN TORENA, en

### La cruz y la espada

Película netamente española.

# El Alcázar de Toledo

Publicamos a continuación un magnífico artículo de Charles Maurras, aparecido en "L'Action Française" del día 20 de Septiembre; es la expresión del culto rendido por un patriota francés a la gesta heroica de los cadetes de Toledo.

Nos esforzamos en dar la mayor importancia posible a la más rigurosa de las informaciones, y al más riguroso de los razonamientos.

Sin embargo hay casos en que las facultades, atentas al verdadero ser de las cosas, tienen que ceder a la admiración.

Los cadetes encerrados en el Alcázar de Toledo están dando al mundo una lección tal de heroísmo sobrehumano y de fidelidad, que nos obliga a dejar la pluma y cruzarnos de brazos para mejor admirar el espectáculo que se ofrece como ejemplo de la humanidad.

Estos jóvenes, llenos de vida, han preferido a la vida algo más que la vida misma.

Me diréis que es el caso de todos los actores de esta terrible matanza. Os doy la razón; hay, sin embargo, grados.

Hay grados, indudablemente, en la primalidad salvaje. Hay grados, también en la fidelidad y en el sacrificio. Hemos recibido, y todos los periódicos lo han recibido, de Toledo, es decir, de una ciudad en poder de los rojos todavía, una anecdota militar, a cuyo lado palidecen los más bellos hechos de armas de la Historia. Es el siguiente:

«A las diez de la mañana llegan por el mirador, que domina al viejo barrio morisco de la ciudad, dos grandes camiones cisternas llenos de gasolina, con un metraje grande de tela impermeable que desarrollan a través del convento de Santa Cruz, para acercarlo al Gobierno militar.

Los milicianos que vigilan la opera-

ción apagan sus cigarrillos y ruegan orden de no encender fuego con ningún pretexto, a fin de evitar que se declare un incendio en la parte de la ciudad ocupada por los rojos.

Algunos milicianos se apoderan de la extremidad del tubo de tela impermeable, y bajo la protección de los fusiles de sus camaradas se dirigen al Gobierno militar.

En el momento en que llegan a término y que la gasolina empieza a salir de los tubos, uno de los defensores del Alcázar se precipita contra los milicianos, y después de una breve lucha de cuerpo a cuerpo logró quitarles el tubo, y dirigir la gasolina a las líneas rojas.

Por un instante, al tiempo de escribir y de telegrafiar las anteriores líneas, el narrador enemigo ha debido acallar sus pasiones y dar testimonio a una verdad tan sublime que le ha vencido.

Nuestros hermanos del Alcázar merecen ser citados en la orden del día en el universo civilizado. ¡El sitio que sostienen! ¡los horrores que soportan! ¡las tentaciones que han rechazado! ¡la decisión tranquila e inamovible de estos centenares de hombres, jóvenes la mayor parte, y que tienen con ellos mujeres y niños! ¡la luz de esperanza que han sabido conservar encendida!

¡Un conjunto de sentimientos nobles que prestigian a que alturas puede llegar el hombre, pronunciado a los peores tiempos del destino!

¡Habrís visto en el Prado de Madrid, en el cuadro de las lanzas, de Velázquez, el gesto admirable de un vencedor, generoso y bello, recibiendo el homenaje de un vencido digno de él. Después del episodio del Alcázar, todo lo que quedará de la España magnánima deberá poder ser acogido por el género humano, por el espíritu humano, con un saludo igual en dignidad y en elegancia al grabado en el cuadro de las lanzas, de inolvidable recuerdo.

## Ultimas noticias por radio

**¡Y en Burgos sin enterarnos!**  
LONDRES.— El «Daily Telegraph», periódico laborista, publica una reseña de lo que es la vida actual en Burgos.

Dice que Burgos es hoy un centro gigante de asistencia, ya que los Teatros, cines y salones de baile se han convertido en hospitales.

Añade que hay gran escasez de alimentos, porque está incomunicada la ciudad con los centros que la suministran artículos anteriormente.

Por último expresa que la vida en la ciudad es imposible, pues los atraques y saqueos se suceden continuamente.

(N. de la R.—¡Sin comentarios!)

## Matilde de la Torre, director general de Comercio del Gobierno rojo

MADRID.— Por un decreto del Gobierno rojo se suscribe inmediatamente el pago de dividendos e intereses de las acciones y títulos de las Compañías. Se ha nombrado director general de Comercio a Matilde de la Torre, y consejero del Banco de España a Toribio Echeverría.

## España será una gran potencia

PARIS.— Bertrand de Souverel, al final de una crónica hablando de España, dice así:

«Antes de terminar quiero expresar la convicción de que España será en un futuro próximo una potencia con la que habrá que contar desde el punto de vista militar y por tanto diplomático.

## Las actividades de los banqueros ingleses en la España roja

LONDRES.— La sovietización de las Sociedades Anónimas en la España roja, pone a los banqueros londinenses que poseen acciones en las mismas en el dilema de abandonar la defensa de sus intereses o de tener que alternar en los Consejos de administración con el sector anarquista y comunista que en los mismos figura.

Como quiera que eso podría influir en el crédito de los banqueros de Londres, se cree que obtarán por abstenerse.

## La Virgen de Gamonal en rogativa

Per el triunfo del glorioso Ejército español la paz del mundo y de España, al mismo tiempo que tener un acto de homenaje a la Santísima Virgen de Gamonal por la profanación que fué objeto la noche del Domingo de Carnaval, a petición espontánea de dieciocho pueblos, en reunión previa habida ayer en el pueblo de Villafraña, se ha acordado poner a la Veneranda Imagen en novena de misas y tener solemne Rogativa el día 3 de Octubre, cuyo programa se hará a conocer oportunamente.

**SOY COMPRADOR**  
de ALHOLVAS - HABAS - CEBADA, ETC.  
CASA DIEZ  
COLONIALES — CEREALES

## Cosecheros de vinos

Se venden comportas madera cho-pa para recolección de uvas. Grandes existencias de envases de todas las cabidas, nuevos y usados de vinos, a precios económicos  
TONELERIA DAVILA VILLALOBOS  
Teléfono 1180  
VALLADOLID

## Academia provincial de Dibujo del Real Consulado de Burgos

Curso de 1936 a 1937.—Matricula de ingreso

Se proroga hasta el día 25 inclusive del presente mes, la presentación de instancias solicitando ingreso en este Centro.

Es condición indispensable, tener cumplidos doce años de edad. Después de su nombre y dos apellidos pondrá la naturaleza, años y profesión; nombre de los padres y residencia de los tres.

Las instancias se extenderán en un pliego de papel simple y serán firmadas de puño y letra del solicitante, depositándose en el buzón del Centro, sito a mano derecha del principio de la escalera del edificio.

Burgos, 21 de Septiembre de 1936 —El director.

## La cosecha de trigo del año actual

«La Industria Harinera Castellana», de Valladolid, ha publicado un número extraordinario, dedicado a la estadística de la cosecha del año actual.

Según ella, la producción de la cosecha ha sido de 23.069.027 quintales métricos. Calcula el sobrante del año anterior en 4.800.000 quintales y las necesidades de consumo y siembra en 39.748.286, de lo que resulta un déficit probable en quintales métricos de 11.879.259.

En la provincia de Burgos la producción ha sido de 723.604 quintales.

## Ayuntamiento de Burgos

### Escuela Municipal de Taquigrafía y Mecanografía

Hasta las doce del día 30 de los corrientes, se admitirán, durante los días laborales, de once a una y en el Negociado de Instrucción Pública de la Secretaría municipal, las instancias para el ingreso en las clases de taquigrafía y mecanografía.

Las solicitudes estarán escritas de puño y letra de los interesados, debiendo tener éstos por lo menos catorce años de edad y encontrarse al corriente de la instrucción primaria.

**CAFEMO**  
y gustará del café más exquisito de verdad.  
**Domingo de Pablo**  
Plaza Mayor 50 BURGOS

# Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Don Francisco Rodríguez Tobes, una moneda de 100 francos, una moneda de 150 reales, de Fernando VII, un anillo-sello de oro, dos sortijas con piedras y un sujetador.

Señora viuda de Amador Santos, una moneda de dos y medio dólares, con colgante, dos alianzas, un anillo-sello, varios trozos de cadena, tres pendientes y una dentadura, de oro.

Per mano del teniente coronel Escamez, de los pueblos de Prádenas del Rincón y Montejos, 3.975 pesetas en metálico.

Don Pascual Casillas Oña, obrero de Falange, un anillo-sello, una alianza, una sortija y un pendiente, todo de oro.

Una Caja recibida por valores declarados de Manforte contenido: 390 gramos de oro en diversas alhajas y 75 en once monedas.

Donativo hecho por el personal del Banco de Bilbao, Sucursal de Burgos, Don José García Alía, 74 pesetas en metálico.

Don Augusto Fernández Mateo, 35,07 pesetas en metálico.

Don Valentín Montuenga Rodríguez y Arce, 35,67 pesetas en metálico.

Don Hilario García Roldán, 14 pesetas.

Don Felipe Ortega y Ortega, 26,60 pesetas.

Don José María Lapresa Marroquí, 50 pesetas.

Don Pedro Sevilla Ruiz, 11,10 pesetas.

Don Julio Martínez López, 11,10 pesetas.

Don Joaquín Tovar Santamaría, 11,10 pesetas.

Don Fernando Urquijo Fuente, 5,47 pesetas.

Don Marcelo García Roldán, 10,40 pesetas.

Don Isai Fernández Martínez, 6,85 pesetas.

Don Neftalí Fernández Martínez, 6,11 pesetas.

Totat 298,07 pesetas en metálico. La reunión de amigos «Peña de Fornos», 700 pesetas.

Don Pablo Frías Maestro, un bolsillo y una esquililla con cadena de plata, una cadena, un sello, dos sortijas, de oro, una cadena de plata, unos gemelos de teatro y 100 pesetas en metálico.

Excelentísima señora doña María de la Concepción de Ayllón, viuda de Plaza y sus nietos José Antonio y María del Carmen Plaza y Fernández Villa, 15 atencidas de una onza y una moneda de media onza.

Don José Antonio Plaza de Ayllón y señora, dos monedas de una onza, dos monedas de media onza, una moneda de 1/8 de onza en alfiler, una moneda de una libra del Transvaal, una moneda romana en dije y cadena de reloj, un reloj, una cadena para medallas, un dije, gemelos y una petaca.

Don Ladislao Martínez de Septien, una alianza.

Todos los empleados del Banco Mercantil con arreglo al decreto número 69, 262 pesetas en metálico.

Señorita Carmen Cea, dos sortijas de sello, una alianza, cuatro monedas antiguas de plata, un franco francés y un chelín.

Señorita Inocencia Martínez, una sortija-sello.

Doña Pilar Francés de Elna, una pulsera con una medalla, dos alianzas, dos sortijas-sello.

Don Rafael Pascual, maestro de Serna de Naguila (Soria), y su esposa doña Clotilde García Bedía, dos alianzas.

# Diario de Avisos

**Notas religiosas**  
**SANTOS DE MAÑANA**  
Nuestra Señora de la Merced, do, Tiro, Félix, Rústico.  
**CULTOS**  
**JUEVES EUCARÍSTICOS**—Misiones en las distintas parroquias.  
Por la tarde, a las cinco y hora santa en la Capilla de Venancio, esta Junta de Defensa Nacional en honor de los gloriosos mártires.  
A las seis y media de la tarde, rito con letanía cantada, ejercicios, gozos cantados y adoración sagradas reliquias.  
En la misa de ocho se rezará por la Junta de Defensa Nacional.

**Boletín Oficial**  
Extracto del número correspondiente al día de hoy:  
Gobierno civil. — Circular para do la desaparición de una categoría. Providencias judiciales y oficiales.

**Registro civil**  
Rita Lara Santillán de Letamendos, Progreso, 2. Leona Conrado López Pérez, de Venancio, 30 años. Campaña. Teresa Sáiz Madrán, de Mañara, 30 años, Casa de Caridad.

**DEFUNCIONES**  
Elvira Reza Sáiz, de Villafraña, 4 años, Hermanitas de los Pobres. Baldemero Tomás Cruz Hernández de Plencia (Vizcaya), 54 años, tal provincial.

**NACIMIENTOS**  
Florencio Alcalde, Amurrio. Alfonso Trascasa, Felisa Miguel García, María Muñoz González, Teresa Martín.

**Estado del tiempo**  
Observaciones meteorológicas del día de hoy:

**BAROMETRO**  
A las ocho de la mañana, 696,9. A las seis de la tarde, 691,3.

**TEMPERATURAS**  
Máxima sombra, 22,2. Mínima sombra, 14,0.

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las ocho de mañana, SO. A las seis de la tarde, SO.

**PLUVIOMETRO**  
Día 23. Lluvia en milímetros.

**Espectáculos**  
Espectáculos para mañana:  
**COLISEO**  
A las siete y media, «La cruz española».

## «La Unión y El Fenix Español»



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS  
70 AÑOS DE EXISTENCIA  
Subdirector de Burgos y provincia: **LUIS GALLARDO**  
Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono, número 1570.

## Los despachos de la Tintorería

**Masi**  
están instalados en la calle Lain Calvo y en la plaza Vega, 19.

**Teléfono 1348**  
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

**JABONES LA TOJA**  
A BASE DE SALES (Unicos en el mundo)  
CURAN, SUAVIZAN Y EMBELLEZEN EL CUTIS

JABON DE TOCADOR  
PASTILLA UNA PESETA

JABON FLOTANTE ESPECIAL PARA BAÑO  
PASTILLA 1.25 PESETAS

JABON REDONDO PASTILLA 2 PESETAS (TIMBRE APARTE)

JABON TRANSPARENTE PARA CUTIS SECOS  
PASTILLA 1.25 PESETAS

Las Fábricas de La Toja continúan trabajando con toda normalidad. Fomentar el trabajo en las industrias que radican en la zona ocupada por el Ejército, vitaliza una fuente de riqueza que, directa o indirectamente, está al servicio de España.

# Diario de Burgos

## Noticias oficiales Los rojos en la provincia de Avila

**Los rojos a 22 kilómetros ocupado**  
Las columnas del general Franco, pro-  
cediendo victorioso avance, han ocupado  
hoy la importante plaza de Torrijos, pueblo que constituía  
un baluarte hacia Toledo. Con la  
última plaza queda desbordada  
la zona de defensa de Madrid y libre el  
camino de Toledo.

**La ocupación de Vergara**  
Las fuerzas del general Mola han ocu-  
pado hoy la ciudad de Vergara.

**Avión rojo derribado**  
El comandante militar de Zaragoza co-  
municó que en la vertical de Teruel se  
derribó un avión rojo, que mar-  
chaba con una importante misión de Ma-  
drid a Barcelona.

**Victoria en Somosierra**  
Las columnas del general Mola que  
operan en Somosierra han sostenido en  
el día de hoy un fuerte combate con el  
enemigo, el que ha sido castigado du-  
ramente.

Recibidas de nuestro Cuartel general,  
las 10,30 de la mañana del día 23  
de Septiembre de 1936:

**Chocar con las minas, se  
hundieron dos embarcaciones**

**PARIS.**—Se sabe que en Bilbao la  
ocupación de súbditos extranjeros, que  
empieza hace dos días, prosigue ace-  
radamente. En ese sector, los naciona-  
les preparan las bases de partida, y  
comenzan a avanzar propiamente  
hacia en dirección a Bilbao.  
Los efectos del bloqueo por la colo-  
nización de Santander a Bilbao, se han visto  
prácticamente, pues un navío mar-  
chó que intentó esta mañana entrar en  
puerto de Bilbao, chocó con una de  
las minas y se hundió pocos minu-  
tos, pereciendo toda la tripulación. Un  
barco de pesca, que llevaba un carga-  
mento de pescado para Santander, co-  
rrió idéntica suerte.

La situación en la villa bilbaína es  
difícil por la afluencia de gentes hui-  
das que han llegado de San Sebastián  
que han agravado mucho más la escasez  
de artículos alimenticios.

**Bloqueo de las costas can-  
tábricas**

**CADIZ.**—El bloqueo de los puertos  
enemigos del Cantábrico se lleva a ca-  
bo por los buques «España» y «Almirante  
Cervera», y otros barcos de gue-  
rra, auxiliados por otras unidades mar-  
chantes, que han sido convenientemente  
guarnecidos y que prestan excelentes ser-  
vicios.

Nuestras embarcaciones impiden la sa-  
lida a pescar de todos los puntos del  
litoral, único medio de abastecimiento  
que los rojos podían contar.

**Italia se retira de la Sociedad  
de Naciones.—La delegación de  
Etiopía provocó la retirada**

**PARIS.**—Se reunió nuevamente la  
asamblea de la S. de N., que presidió  
el ministro de Estado de la República  
griega.  
La delegación de Etiopía, que acudió  
a la Asamblea, provocó la retirada de  
Italia.

Se comenta que la abstención de Ita-  
lia de la S. de N. podrá arrastrar a Eu-  
ropa un serio perjuicio.

**Azaña es digno de respeto  
para la C. N. T.**

Añoche, a las ocho y media, fué ra-  
cionado un meeting de la C. N. T. ce-  
lebrado en Valencia.  
Al hablar de los únicos republica-  
nos dignos de respeto para la C. N. T.

dijo que Azaña era uno de los pocos  
seleccionados, pues ellos salen muy  
bien, que el actual presidente, en el  
caso en que los fascistas tomaran Ma-  
drid, sería el primero en caer.

**Dos aviones rojos incendiados**  
**SEVILLA.**— Dos aviones enemigos  
que atacaron la posición de las Cumbre-  
s, bombardearon a nuestras tropas  
con bombas pequeñas que no produjeron  
ningún daño.  
Cuando agotaron sus reservas los  
aviones marxistas fueron a aterrizar  
a El Carpio, apenas tomaron tierra, dos  
cazas nuestros los atacaron violentamente,  
incendiándolos.

**Tren volado por la aviación**  
**LOGROÑO.**— La aviación nacional  
continúa impidiendo el servicio regular  
de comunicación entre Madrid y Valen-  
cia, y ayer fué volado un tren que iba a  
Madrid cargado de víveres.

**Dos aviones derribados en  
Córdoba**

El Cuartel general del Ejército de  
operaciones de Andalucía comunica a  
las veintidós horas del 22:  
Amplio parte, operaciones hoy, para  
comunicar que en el frente Córdoba  
aviación nuestra ha derribado dos apar-  
atos enemigos, incendiándolos.

**La ocupación de Torrijos**

El cuartel general del jefe del Ejérci-  
to expedicionario en Cáceres, a las 23,30  
comunica:  
En el día de hoy continuó el avance  
de las columnas nacionales ocupando  
Torrijos, batiendo una vez más al  
enemigo, que derrotado dejó en nuestro  
poder 80 muertos y algunos prisioneros.  
Entre los muertos figuran los comandan-  
tes Páramo, López Guerrero y otro  
de ingenieros navales y, entre los prisioneros,  
un capitán de Carros de Asalto  
y dos brigadas.

En este frente fueron derribados en  
el día de hoy dos aparatos Devoitine  
y dos Breguet, recogiendo otro Devoitine  
derribado en las últimas horas  
del día de ayer.

En el Norte se ocupó Vergara, en Gul-  
puzcoa.

En Andalucía también operaron los  
tropas, ocupando algunos pueblos de  
vanguardia. En el frente andaluz fueron  
derribados en la mañana de hoy un Niépce  
y un Breguet.

**Homenaje de la Cámara  
brasileña a los bravos defensores  
del Alcázar**

El Jefe del Gabinete diplomático del  
general Franco ha recibido del Presidente  
de la Cámara de Diputados del Brasil el  
siguiente cablegrama:

«Comunicó a Vuestro Excelencia, Cá-  
mara Diputados Brasil aprobó en su  
sesión sábado que la Cámara se mantuviera  
en pie y en silencio como homenaje  
a los bravos defensores del Alcázar y que  
transmita por cablegrama al general  
Francisco Franco, jefe del movimiento  
nacional español, la noticia de este ho-  
menaje saludos.

Firmado Antonio Carlos Riveiro de  
Andrada».

El general Franco ha contestado con  
el siguiente cablegrama:  
«Profundamente emocionado, he tenido  
el honor de recibir cablegrama de V. E. en el  
que me comunica homenaje ofrecido por ese  
Parlamento de nación amiga a los bravos  
defensores del Alcázar de Toledo, que siguen  
sin rendirse.

A mi gratitud personal uno la del  
Ejército de mi mando y la de todos  
los buenos españoles, que agradezcan  
el apoyo moral que el Parlamento brasileño  
ha sabido prestar a la causa de España,  
cuyo triunfo es indiscutible.  
¡Viva el Brasil! GENERAL FRANCO»

## Ellos corren, pero se frotan bien.—El martirio de los guardias.—El batallón de Balas de la muerte

La ocupación por nuestras fuerzas de  
los pueblos de San Pedro Bernardo y  
Lanzahita—entre otros de la sierra que se  
para las provincias de Avila y Toledo—  
nos proporciona el conocimiento de algu-  
nos pormenores de la actuación de los ro-  
jos, durante su dominio en estas locali-  
dades del sur de Avila.

Es el secretario del Ayuntamiento de  
Lanzahita quien nos facilita datos interesan-  
tísimos.

Llegaron allí los marxistas en los úl-  
timos días del mes de Julio. Formaban  
parte de la columna bastantes elementos  
de Madrid, a los que acompañaban no  
pocas mujeres ataviadas con los inevi-  
tables monos. Gran parte de la gente  
de derechas había huido, y a esto deben  
no pocos haber salvado la vida, pues los  
que quedaron, si no lograron ocultarse  
convenientemente, fueron fusilados sin  
piedad.

Como en todos los pueblos, lo primero  
que hicieron al llegar fué preguntar, por  
el cura. Había en el pueblo dos sacerdo-  
tes: el párroco, muy anciano y enfermo,  
postrado en cama, y el coadjutor, hombre  
joven, quien a ruegos de los vecinos salió  
del pueblo para ir a salvar a tam-  
po traviesa. Al primero le respetaron la  
vida, porque decía: «Como se va a morir  
pronto, nos ahorraremos municiones;  
de todas maneras, ya lo mataremos al  
final».

Ni que decir tiene que requisaron cuan-  
to de valor había en la localidad; se alo-  
jaron en las mejores casas, cuyos mo-  
dadores o propietarios tenían que dormir  
en el suelo o en un pajar, mientras los  
rojos se apostaban en las mejores ha-  
bitaciones. Poco después de su llegada al  
pueblo arribó a éste un importante con-  
voyo con víveres y municiones, principal-  
mente aquellos. Había en la expedición  
jamonas en abundancia, latas de conserva,  
embutidos, botellas de licor y gran  
cantidad de ropa interior completamente  
nueva y con las etiquetas de un popular  
almacén de Madrid. También había enorme  
cantidad de tabaco, según nuestro  
interlocutor, como para abastecer a tres  
estancieros bien surtidos. Hay que hacer  
constar que para las mujeres que iban en  
la columna roja llegaron varias cajas,  
conteniendo centenares de paquetitos de  
cigarros egipcios y turcos de las más se-  
lectas marcas.

¿Qué gentes constituían la columna  
marxista?

—Al principio sólo milicianos, si bien  
mandados por individuos que lucían uni-  
forme de oficial, aunque por los indicios  
debían de ser completamente «ful», pues  
ni por la manera de expresarse ni por  
sus modales daban muestras de ser ofi-  
ciales del Ejército. Después, especialmente  
en estos últimos días, llegaron guardias  
civiles y soldados.

—¿Auténticos?

—Sí, al menos, así lo parecían. Eran  
precedentes de Barcelona y Valencia.

—¿Qué relaciones existían entre estos  
últimos y los rojos?

—Unos y otros se miraban con recelo.  
Los cabecillas marxistas tenían siempre  
a los guardias en los parapetos, es decir,  
en la primera línea, constantemente vi-  
gilados en todos sus movimientos. Ade-  
más, les daban muy mal de comer, y  
así se daba el caso de que mientras los  
rojos dormían en las mejores camas que  
había en el pueblo y comían jamón y ter-  
nera a todo pasto, amén de buenos vinos,  
los soldados y los guardias descansaban  
en sacos de paja y no comían otra cosa  
que patatas y sardinas en lata.

—¿Qué opinión le merecían estas fuer-  
zas?

—Que luchaban bajo el terror de los  
rojos, es decir, prisioneros de ellos y  
atemorizados por la constante amenaza  
de las pistolas de sus guardianes.

—¿Se enteraron los rojos de la toma de  
Talavera?

—De ninguna manera. Estaban requi-  
sados todos los aparatos de radio y no  
tenían otra información que las que  
les proporcionaban los periódicos de Ma-  
drid, que llegaban a diario. Lo que si su-  
pieron pronto fué la toma de Arenas de  
San Pedro y al saber que en la conquista  
de dicha ciudad habían tomado parte  
los moros, les entró un pánico terrible.  
Inmediatamente pidieron refuerzos a  
Madrid, así como el envío de municio-  
nes, que ya les iban escaseando mucho.  
Efectivamente llegaron algunos hombres  
más, pero en cuanto a cartuchería sólo  
recibieron la tercera parte de lo que ha-  
bían pedido.

—¿Fué dura la conquista de esos pue-  
blos?

—La de Pedro Bernardo más que la de  
Lanzahita. Ambos fueron tomados tras  
un ataque brioso de las fuerzas naciona-  
les. Claro está que la principal resisten-  
cia la hicieron los de «abajo», es decir,  
los del montón, pues los dirigentes, tan  
pronto como vieron aparecer por las crestas  
que dominan el pueblo los turbanetes  
de los marroquines, huyeron a la desban-  
dada.

Efectivamente, informes obtenidos des-  
pués por nosotros, de diversas fuentes,  
nos corroboran que la defensa de estos  
pueblos fué hecha en los primeros mo-  
mentos por los guardias civiles llevados  
allí por los rojos. Y decimos que en los  
primeros momentos, porque tan pronto  
como lograban el contacto con nuestras  
avanzadas, se entregaban a discreción.

En Pedro Bernardo, diez y seis indivi-  
duos que defendían una trinchera tira-  
ron los fusiles al suelo y levantaron los  
brazos al llegar nuestras fuerzas.

Como uno de los jefes militares que  
mandaban éstas les preguntase por qué  
hacían aquello, hubieron de contestar:

—Porque nos han dicho los rojos que  
si llegamos a Casas Viejas huyendo, des-  
pués de habernos dejado conquistar este  
pueblo, nos fusilarán irremisiblemente  
y preferimos antes que esto, entregarnos  
a ustedes, para que hagan con nos-  
otros lo que quieran.

Entre los pasados a nuestro campo fi-  
gura un cabo de la guardia civil. El re-  
lato hecho por éste no deja de tener in-  
terés. Se encontraba en Albalcete al es-  
tallar el glorioso alzamiento nacional. Con-  
tra ellos fué enviada una columna roja  
de Murela. A su encuentro salió el coman-  
dante de la Guardia civil señor Molina,  
que consiguió convencer al jefe de la  
columna para que se pasase a nuestras  
filas. Pero más tarde llegó otra mandada  
por un teniente coronel de carabineros.  
Salió también el comandante Molina a  
parlamentar, pero el de carabineros dis-  
paró su pistola contra él, matándole.

Poco después los heroicos defensores  
de Albalcete eran encuadrados entre los  
milicianos rojos, y transportados por Va-  
lencia a Barcelona. Allí se les enroló en  
la famosa columna del capitán Bayo que  
intentó desembarcar en Palma de Ma-  
llorca. El desastre sufrido en esta isla por  
los rojos es de todos conocido. Los super-  
vivientes de la expedición fueron lleva-  
dos a Valencia, juntamente con los guar-  
dias civiles del 19 Tercio de Barcelona.

Al salir de la capital levantina se les  
anunció que iban a Madrid y que reali-  
zarían un gran desfile por las calles de  
la capital, pero es lo cierto que al llegar  
el tren a Getafe se les hizo descender y  
en camiones, sin pasar por la Villa del  
Oso y del Madroño, se les condujo a El  
Escorial, donde como se desconfiaba de  
ellos, fueron fraccionados en diversos  
grupos y repartidos mezclados con mil-  
icianos rojos entre el Escorial, Peguerinos,  
Cebredos y otros pueblos de la Sierra  
sur de Avila.

Después han sabido que el motivo de  
no pasarlos por Madrid no fué otro que,  
como se trataba de la columna que aca-  
baba de sufrir la tremenda derrota de

Palma de Mallorca, tenían que si hacían  
un relato de la «heroica retirada» de Ba-  
leares, se demoralizarían las milicias  
de la capital, harían quebrantadas ya por  
los reclamos y continuados descalabros  
en la región de Talavera de la Reina.

Dos días después de conquistadas por  
nuestras tropas Lanzahita, llegaba, sin  
duda con ánimo de reconquistarla, otra  
columna de Madrid. Estaba integrada  
principalmente por un batallón de sindi-  
calistas denominado «Balas de la muerte».

Y, efectivamente, un gorro que per-  
tenece a uno de sus milicianos que  
hemos tenido ocasión de ver, está con-  
feccionado con cuero negro, surcado por  
una franja roja y tiene en uno de sus  
extremos una bala de fusil. En un cos-  
tado campean las iniciales C. N. T. y en  
el otro las de la F. A. I. En el interior,  
sobre la badana, se lee: «Batallón de  
Balas de la Muerte».

Ni que decir tiene que ese propósito  
de reconquista quedó no sólo frustrado  
sino que el pintoresco batallón fué comple-  
tamente aniquilado, y en nuestro poder  
cayó además de gran cantidad de arma-  
mento, un convoy constituido por 18 ve-  
hículos, en su mayor parte nuevos, flama-  
ntes, algunos sin matrícula siquiera.

—¿Fué dura la conquista de esos pue-  
blos?

—La de Pedro Bernardo más que la de  
Lanzahita. Ambos fueron tomados tras  
un ataque brioso de las fuerzas naciona-  
les. Claro está que la principal resisten-  
cia la hicieron los de «abajo», es decir,  
los del montón, pues los dirigentes, tan  
pronto como vieron aparecer por las crestas  
que dominan el pueblo los turbanetes  
de los marroquines, huyeron a la desban-  
dada.

Efectivamente, informes obtenidos des-  
pués por nosotros, de diversas fuentes,  
nos corroboran que la defensa de estos  
pueblos fué hecha en los primeros mo-  
mentos por los guardias civiles llevados  
allí por los rojos. Y decimos que en los  
primeros momentos, porque tan pronto  
como lograban el contacto con nuestras  
avanzadas, se entregaban a discreción.

En Pedro Bernardo, diez y seis indivi-  
duos que defendían una trinchera tira-  
ron los fusiles al suelo y levantaron los  
brazos al llegar nuestras fuerzas.

Como uno de los jefes militares que  
mandaban éstas les preguntase por qué  
hacían aquello, hubieron de contestar:

—Porque nos han dicho los rojos que  
si llegamos a Casas Viejas huyendo, des-  
pués de habernos dejado conquistar este  
pueblo, nos fusilarán irremisiblemente  
y preferimos antes que esto, entregarnos  
a ustedes, para que hagan con nos-  
otros lo que quieran.

Entre los pasados a nuestro campo fi-  
gura un cabo de la guardia civil. El re-  
lato hecho por éste no deja de tener in-  
terés. Se encontraba en Albalcete al es-  
tallar el glorioso alzamiento nacional. Con-  
tra ellos fué enviada una columna roja  
de Murela. A su encuentro salió el coman-  
dante de la Guardia civil señor Molina,  
que consiguió convencer al jefe de la  
columna para que se pasase a nuestras  
filas. Pero más tarde llegó otra mandada  
por un teniente coronel de carabineros.  
Salió también el comandante Molina a  
parlamentar, pero el de carabineros dis-  
paró su pistola contra él, matándole.

Poco después los heroicos defensores  
de Albalcete eran encuadrados entre los  
milicianos rojos, y transportados por Va-  
lencia a Barcelona. Allí se les enroló en  
la famosa columna del capitán Bayo que  
intentó desembarcar en Palma de Ma-  
llorca. El desastre sufrido en esta isla por  
los rojos es de todos conocido. Los super-  
vivientes de la expedición fueron lleva-  
dos a Valencia, juntamente con los guar-  
dias civiles del 19 Tercio de Barcelona.

Al salir de la capital levantina se les  
anunció que iban a Madrid y que reali-  
zarían un gran desfile por las calles de  
la capital, pero es lo cierto que al llegar  
el tren a Getafe se les hizo descender y  
en camiones, sin pasar por la Villa del  
Oso y del Madroño, se les condujo a El  
Escorial, donde como se desconfiaba de  
ellos, fueron fraccionados en diversos  
grupos y repartidos mezclados con mil-  
icianos rojos entre el Escorial, Peguerinos,  
Cebredos y otros pueblos de la Sierra  
sur de Avila.

Después han sabido que el motivo de  
no pasarlos por Madrid no fué otro que,  
como se trataba de la columna que aca-  
baba de sufrir la tremenda derrota de

lo que demuestra que procedían del sa-  
queo de alguna casa de automóviles. Ha-  
bía también una ambulancia sanitaria  
perfectamente equipada en Carabanchel  
y nueva, según se desprende del examen  
del contador, pues sólo marca 636 kiló-  
metros de recorrido.

Antes había caído en nuestro poder  
todo el armamento que había en am-  
bos pueblos: dos cañones de siete y me-  
dio y cuatro ametralladoras y muchos fu-  
siles abandonados por los rojos en su  
huida.

Estos días, los vecinos de Lanzahita y  
Pedro Bernardo, en servicio de presta-  
ción personal, se afanan en cavar fosas  
para dar sepultura a los cadáveres de los  
rojos, esparcidos a todo lo largo de la  
carretera que une a ambos pueblos y el  
de Casas Viejas, hacia donde se retra-  
ron.

No se ha encontrado entre aquéllos al  
jefe de los «Balas de la Muerte», un in-  
dividuo apellidado Garrido, pero se sa-  
be de una manera cierta que fué fusila-  
do por sus propios subordinados, como  
castigo por el desastre sufrido. Este es  
el triste sino de los traidores...

Jesús García Gil

## El DIARIO en Sedano Villarcayo a sus mártires

**Rapiños de los rojos**

En Valderredible continúan los rojos per-  
siguiendo a todos los elementos de dere-  
cha, desvalijándoles las casas y cuanto  
poseen. Ahora comienzan a llevarse las  
patatas; pero es de creer que todos estos  
atropellos y rapiñas terminarán pronto,  
por la eficaz actuación de nuestro glo-  
rioso Ejército y milicias.

**Donativos enviados por esta villa a  
los heroicos militares**

Aparte de un convoy que urgentemente  
hubo que improvisar el lunes último, for-  
mado por 85 panes de 2 kilos, diversas la-  
tas de conservas, 40 kilos de miel, chori-  
zos, etc., se ha continuado enviando do-  
nativos a la fuerza, habiendo hecho en-  
trega al teniente que la manda, de los si-  
guientes efectos: 124 85 pesetas en me-  
tálico; 52 aves; 50 hogazas de 2 kilos;  
22 quesos; 5 conejos; 60 latas de conserva  
de angulas y bonito; varias de pi-  
mientos; dos kilos de chorizos; un jamón  
y 32 docenas de huevos.

Como también han indicado que em-  
pezan a sentir frío en el frente, se les  
ha facilitado las siguientes ropas de abri-  
go, por los donantes que a continuación  
se detallan: don José María Revuelta, 3  
camisetas de punto, una manta y un ca-  
pote; don Manuel Gallo, 2 mantas, una  
pelliza y tres jerseys; don Luis Gallo, 3  
jerseys; doña Catalina Barcenilla, una  
manta; doña María Esteban, un jersey,  
habiendo enviado también otras varias  
prendas, don Francisco Pérez, don Ge-  
rónimo Pérez y don Calixto Fernández.

También el industrial don Nicanor Pe-  
ña ha contribuido con el mayor entu-  
siasmo, a recabar donativos, recorriendo  
varios pueblos con su camioneta, acom-  
pañado de distinguidas señoritas y jó-  
venes de la localidad, con resultado muy  
plausible.

Publicamos esta relación para que sir-  
va de estímulo a los demás propieta-  
rios e industriales de la localidad, porque  
no se debe consentir que nuestro glo-  
rioso Ejército, que tan alto está poniendo  
el nombre de la Patria, defendiéndola de  
las hordas marxistas, sufra penalidades  
y privaciones, que está en nuestra mano  
evitar. Se deben dejar a un lado la in-  
diferencia y la tacañería, contribuyendo  
todos, con cuantos medios estén a nuestro  
alcance, para atender a los que están de-  
fendiendo a España, que es nuestra  
querida Patria. Y los que no sientan la ve-  
neración y el cariño que ésta merece, así  
como la gratitud hacia sus heroicos de-  
fensores, ya pueden y deben ir prepa-  
rando la maleta, porque no son dignos  
de seguir viviendo en esta bendita tierra  
de Castilla, cuyos habitantes saben des-  
preciar a los indiferentes y traidores, con  
su hidalguía proverbial.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!  
¡¡VIVA ESPAÑA!!

EL CORRESPONSAL  
Sedano 18 de Septiembre 1936.

España, enrojada en el cráter de las  
más desentranadas pasiones, vive días  
de heroísmo y apoteosis; muchos son  
los héroes desconocidos, pero también  
son innumerables aquellos que sabien-  
do rayaron en las cumbres de la ge-  
nerosidad y del valor, recibiendo por  
ello nuestra veneración.

Uno de esos héroes fué Nicolás Gar-  
cía Fernández, a quien Villarcayo tribu-  
ta ayer una verdadera manifestación en  
la conducción de sus restos al cemen-  
terio católico.

Fué nuestro inolvidable Nicolás Gar-  
cía un organizador entusiasta de la  
Falange en Sedano, y como jefe de  
de la misma señaló orientaciones y mar-  
có derroteros con un entusiasmo digno  
de la noble causa que defendía. Sonó  
la hora de cristalizar aquellos ideales,  
y vedie ascender a la cumbre de sus  
grandezas, no por los peidafios de la  
ladera, sino ganando de un salto la  
meta del heroísmo. Primeramente, aun-  
que perseguido, preso, exiliado y erran-  
te, logra con una asombrosa actividad  
que los rojos no consigán volar el puen-  
te de Valdenoceda, evitando días de  
luto a toda la región. Amante de la  
justicia y de la verdad, siempre obedien-  
te a sus jefes, recorre campos y ciuda-  
des en persecución de los enemigos de  
España, hasta que logra partir para  
Somosierra, donde luchó con disciplina  
y heroísmo. Finalmente, sale para el  
campo de sus antiguas andanzas, y  
con el entusiasmo de un enamorado se  
la gloria, opera el 17 del actual en el  
valle de Valdebezana. Nicolás, alumbrado  
por los ardores de su fe, se lanza al  
combate al frente de una escuadra,  
en la vanguardia y en el sitio de más  
peligro; mucho esperan de él sus je-  
fes y mucho también dará nuestro hé-  
roe, pues pierde hasta su vida, que fué  
cortada por una bala traidora en aquel  
día infortunado.

Villarcayo, que sintió el primer impetu  
de su patriotismo, y que hubiera su-  
frido las consecuencias de la voladura  
del puente sobre el Ebro, recoge hoy  
su último aliento, y no se contenta con  
guardar sus restos en uno de los días  
más apoteósicos de su historia, sino  
que por iniciativa de sus autoridades  
abre una suscripción, que encabezarán  
los jefes de Falange en esta zona, en  
favor de la viuda e hijos, y Sorbillo,  
además, dedicará una calle a la memo-  
ria gloriosa de uno de sus más esclare-  
cidos héroes.

Descanse envuelto en la bandera glo-  
riosa e heroico falangista que murió,  
gritando con su último aliento aquí  
saludo alentador que tantas veces es-  
tubo potente a sus jefes ¡Arriba España!

S. FERNANDEZ

Villarcayo 18 de Septiembre 1936.

**Diario de Burgos**  
NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telf. 1672

†  
EL SEÑOR  
**D. Luis Miralles Alvarez,**  
(Sargento del Arma de Caballería),  
murió el día 22 de Septiembre, en Laserna,  
en defensa de la Religión y de la Patria,  
Q. E. P. D.

Su padre, Excmo. Sr. D. Manuel Miralles Salabert; hermanos, Carmen, Manuel y Jaime; hermano político, Luis Gómez-Acebo; sobrinos, María-Teresa, Carmen, Luis, Carlos y Fernando Gómez-Acebo y Miralles y demás familia; el Presidente de Renovación Español, Excmo. Sr. D. Antonio Goicoechea

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Agueda, mañana jueves 24, a las ONCE Y MEDIA, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 23 de Septiembre de 1936.  
Casa mortuoria: Laito Calvo, 59.

†  
EL JOVEN  
**JOSE MARIA BLAY QUINTANA,**  
Afiliado a las milicias de Falange Española y Vicepresidente de las Juventudes de Acción Católica,  
MURIÓ GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR ESPAÑA EN LAS FILAS DE FALANGE ESPAÑOLA EN  
ROBREGORDO, EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1936, CONFORTADO CON  
LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Francisco Blay Velasco y D.ª Rosario Quintana Bon faz; hermanos, Enrique y Carlos; abuelo, D. José Quintana; tíos, D.ª María Dolores Blay, D. Luis Fernández, D.ª María y D. Carmelo Quintana, D. Manuel Alva y D.ª María Redondo; primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas, así como las gregorianas, que se celebrarán en la iglesia de Santa María, de Aranda de Duero, serán aplicadas por su eterno descanso.

Aranda de Duero 23 de Septiembre de 1936.